

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ ЛЕОНИДОВИЧА ВАСИЛЬЕВА
(25.07.1955 – 23.05.2021)



23 мая 2021 г. после тяжелой болезни скончался Николай Леонидович Васильев – выдающийся филолог, лингвист, литературовед, доктор филологических наук, профессор, член Союза журналистов Российской Федерации (1989), Союза писателей Российской Федерации (1994), заслуженный деятель науки Республики Мордовия (2017), автор более 700 научных, научно-популярных и учебно-методических работ.

Николай Леонидович Васильев – потомственный филолог. Он родился в семье Леонида Георгиевича Васильева (1924 – 2002) – кандидата филологических наук, члена Союза писателей СССР, доцента Мордовского государственного педагогического института им. А. И. Полежаева (ныне – Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва), с 1948 г. работавшего на кафедре русской и зарубежной литературы, которой до 1961 г. руководил Михаил Михайлович Бахтин. (Леонид Георгиевич – единственный официальный соавтор Бахтина.) Мать Николая Леонидовича – Р. М. Васильева – много лет проработала учителем русского языка и литературы в средней школе.

С 1974 г. молодой ученый вел исследования под руководством профессора П. Г. Черемисина, являвшегося учеником академика В. В. Виноградова. В 1977 г. Николай Леонидович окончил филологический факультет Мордовского государственного университета. С 1977 г. – аспирант, заведующий кабинетом русского языка, преподаватель кафедры русского языка. С 1978 г. обучался в целевой очной аспирантуре при Горьковском государственном университете им. Н. И. Лобачевского (руководитель – заведующий кафедрой истории русского языка и сравнительно-исторического славянского языкознания профессор Н. Д. Русинов; консультант – заведующий кафедрой современного русского языка и общего языкознания профессор Б. Н. Головин).

С 1981 г. Н. Л. Васильев работал на кафедре русского языка МГУ им. Н. П. Огарёва (в 1985 – 1987 гг. исполнял обязанности заведующего кафедрой). Читал учебные курсы «Современный русский язык», «История русского литературного языка», «Общее языкознание; История языкознания», «Математические методы в лингвистическом исследовании» и др. В 2001 – 2011 гг. по совместительству вел курс русской литературы и спецкурс по литературному краеведению на кафедре литературы Мордовского государственного педагогического института (ныне – университет) им. М. Е. Евсевьева. Проходил стажировки в МГУ им. М. В. Ломоносова (1987), Институте лингвистических исследований РАН (2013, 2016).

В 1981 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Научная лексика в литературном творчестве А. С. Пушкина», в 1994 г. – докторскую диссертацию «Поэзия А. И. Полежаева».

ва в контексте русской литературы» (научный консультант – профессор А. А. Илюшин); в 1990 г. получил звание доцента, в 1996 г. – профессора.

Основные направления исследований профессора Васильева: история русской классической литературы и литературно-художественного языка, теория языка, русистика, писательская лексикография, история советской филологии и литературное краеведение. Он – исследователь творчества В. Г. Бенедиктова, К. Н. Батюшкова, Е. А. Боратынского, В. Я. Брюсова, И. А. Бунина, П. А. Вяземского, В. А. Жуковского, Н. М. Карамзина, Н. П. Огарёва, А. И. Полежаева, А. С. Пушкина, К. Ф. Рыльева, Д. Ю. и Н. Е. Струйских, Н. М. Языкова и других русских писателей.

В 1996 – 2000 гг. Николай Леонидович являлся заместителем председателя специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по специальностям «Теория культуры» и «Прикладная культурология» (при Мордовском университете); в 1997 – 2015 гг. – членом совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям «Литература народов Российской Федерации – мордовская литература», «Русская литература» (при МГПИ им. М. Е. Евсевьева); с 1996 г. – членом совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям «Литература народов Российской Федерации» и «Финно-угорские и самодийские языки» (при Мордовском университете). Член редколлегии журнала «Русский язык и литература в школах Кыргызстана» (Бишкек, с 2018 г.),

Н. Л. Васильев – обладатель восьми грантов Российского гуманитарного научного фонда, исполнитель других грантовых программ этого фонда. В 2004 – 2005 гг. по приглашению финского исследователя М. Ляхтеэнмяки участвовал в реализации совместного научного проекта по изучению истории советского языкознания 1920-х гг., поддержанного грантами Академии наук Финляндии.

Научные контакты связывали исследователя с учеными стран Западной Европы, Северной и Южной Америки, Азии. Работы публиковались и рецензировались в ведущих российских изданиях и за рубежом (более чем в 20 странах); переводились на английский, французский, португальский, итальянский и мордовские языки.

Н. Л. Васильев был участником многих международных научных конференций в России, а также в Белоруссии, Болгарии, Бразилии, Великобритании, Венгрии, Греции, Италии, Испании, Канаде, Китае, Сербии, Турции, Украине, Финляндии, Франции и Швеции.

Особой страницей научной биографии Николая Леонидовича было изучение наследия М. М. Бахтина и «круга Бахтина», прежде всего – В. Н. Волошинова и П. Н. Медведева. Ученый входил в редколлегию научных журналов «Диалог. Карнавал. Хронотоп» (Москва, 2009 – 2010), «Bakhtiniana. Revista de Estudos do Discurso» (Сан-Паулу, с 2018 г.), «Бахтинский вестник» (Саранск, с 2019 г.), молодежного журнала «Странник» (Саранск), также был постоянным автором бахтинского раздела «Невельских сборников». Подчеркнем, что в его обзорах бахтинских форумов нашла отражение история бахтинистики последнего десятилетия. Во многом благодаря Николаю Леонидовичу Центр М. М. Бахтина посетили переводчица трудов М. М. Бахтина на португальский язык, доктор филологических наук, профессор филологического факультета Университета Сан-Паулу Шейла Грилло и профессор факультета литературы, искусства и науки Токийского университета Васэда Масахико Оиси.

Н. Л. Васильев неоднократно выступал в Центре М. М. Бахтина с докладами и сообщениями. Его последнее выступление состоялось 5 марта 2021 г.: в день памяти мыслителя он поделился воспоминаниями о своем отце – многолетнем коллеге М. М. Бахтина по кафедре литературы¹.

Редколлегия журнала «Бахтинский вестник».

¹См.: https://old.mrsu.ru/ru/news/index.php?ELEMENT_ID=77448&phrase_id=4495484